
Πτώση αγωγού σε ΟΜΠ και ενεργειακές µετατροπές. 

Ο αγωγός ΑΓ έχει µάζα 2kg, αφήνεται να κινηθεί κατακόρυφα, όπως στο σχήµα, οπότε µετά 

από λίγο έχει κατέβει κατά h=2m, έχοντας αποκτήσει ταχύτητα υ=4m/s. Για τη παραπάνω µε-

τατόπιση του αγωγού ζητούνται: 

 

i)    Να σχεδιάστε την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον ΑΓ και την δύναµη που δέχεται 

από το µαγνητικό πεδίο. 

ii)   Η  µείωση της δυναµικής του ενέργειας, η αύξηση της κινητικής του ενέργειας και η θερ-

µότητα που παράγεται στον αντιστάτη. 

iii) Το έργο της δύναµης Laplace. 

∆ίνεται g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Ο αγωγός κινείται προς τα κάτω, οπότε αναπτύσσεται πά-

νω του µια ΗΕ∆ από επαγωγή µε θετικό πόλο το άκρο Γ, 

οπότε διαρρέεται από ρεύµα, όπως στο διπλανό σχήµα και 

µε τον κανόνα των τριών δακτύλων, βρίσκουµε ότι δέχεται 

δύναµη Laplace  µε φορά προς τα πάνω. 

ii) Η δυναµική ενέργεια µειώνεται κατά: 

|∆U|=mgh = 40J 

Εξάλλου η κινητική ενέργεια αυξάνεται κατά: 

∆Κ= ½ mυ
2
 = 16J 

Με βάση τη διατήρηση της ενέργειας η µείωση της δυναµικής ενέργειας είναι ίση µε 

την ενέργεια που µετατρέπεται σε κινητική συν την ενέργεια που µετατρέπεται σε ηλε-

κτρική στο κύκλωµα και κατά συνέπεια τελικά σε θερµότητα πάνω στον αντιστάτη. 

|∆U|=Κ+Q  ή 

Q= |∆U|-Κ = 24J 

iii) Αν εφαρµόσουµε για τον αγωγό το Θ.Μ.Κ.Ε. ανάµεσα στην αρχική και τελική θέση του 

αγωγού παίρνουµε: 

Κτ-Καρχ=Wmg+WFL  ή 



WFL= Κτελ-Wmg= ½ mυ
2
 – mgh =16J-40J=-24J 

 

Σχόλιο: 

Κατά την πτώση του αγωγού ασκούνται πάνω του δύο δυνάµεις, το βάρος και η δύναµη 

Laplace. Το έργο του βάρους εκφράζει τη µείωση της δυναµικής ενέργειας, ενώ το έργο της 

δύναµης Laplace την ενέργεια που µετατρέπεται σε ηλεκτρική στο κύκλωµα. Το έργο της συνι-

σταµένης των δύο αυτών δυνάµεων εκφράζει την αύξηση της κινητικής ενέργειας. 
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